

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia L. O. V. & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Regele Carol II. No. 14.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Lingușirile maghiare față de francezi

Telegrama de astăzi anunță că faimosul președinte al partidului pseudo-agrarilor din Ungaria, Tiberiu Eckhardt, rudă a lui Horthy și unul dintre falsificatorii de franci francezi, și-a încheiat conferințele ținute la Paris despre „reorganizarea bazinului dunărean”, și a plecat spre Budapesta.

Povestea asta cu exploziile de simpatie ungurească pentru mai toate țările din apus, își are semnificația ei, cu o pronunțată nuanță de oportunism, ca să nu spunem lichilism.

Dela început, trebuie să subliniem apăsător, că Ungaria și-a început tactica aceasta prin a-și mărturisi disprețul pentru toate marile puteri occidentale.

Cine nu știe cum era privită Italia, mai înainte cu douăzeci de ani, de o Ungarie care, azi, se prosternă la picioarele lui Mussolini? Patriei lui Dante, ungurii i-au dorit un final apocaliptic, ca Sodomei și Gomorei. Pe un Papini îl taxau nebun și exroc; azi, Italia este, după ei a șaptea minune a lumii.

Pentru Franța, Ungaria a avut o atențiune cu totul aparte, mergând până la ideea de a-i fi de folos la rezolvarea crizei monetare din ultimii ani, când în tovarășia pomenitului Tiberiu Eckhardt și a atâtor alora, faimosul Windischgrätz a lansat un stoc fabulos de franci falsificați. Precum vedeți, afecțiunea francofilă a ungarilor se manifestă mai ieri sub această formă amăgitoare de inflație camuflată.

Mai recent, Ungaria i-a dăruit patriei lui Henric al VI-lea afacerea cu bonurile de tezaur gen Satviski, cu intenția filantropică de a face ca fiecare francez să aibă de Paști o găină la grătar, cum dorise odinioară marele rege.

După atâta generozitate, era natural ca Ungaria să-și aștepte recompensa: politică franceză revizionistă, îndreptată asupra tratatului dela Trianon.

Ai dracului sunt acești unguri — ar putea s'o spună fiecare, dacă nu și-ar da seama că Franța nu uită atât de repede ca Italia.

Italia a uitat blestemul pe care i-l-a cântat Ungaria, din motive lesne de priceput.

Cu Franța, însă, lucrurile nu stau chiar atât de simplu.

Un oarecare A. Dubarry, a putut să-i cânte Ungariei doina ei revizionistă. Și complicității lui de asemenea. Era doar vorba de punga dolderă a lui Staviski, francez de contrabandă, ca și Dubarry et co., de altfel pungă ce a corupt multe suflete meschine.

Dar mai rămâne o Franță, nu cea exclusiv evreo-bancară, care nu va consimți niciodată să se anexe planurilor revizioniste ale Ungariei.

Această Franță, a lui Joffre, Foch, Berthelot și Pétain, care și-a trimis ostașii să moară în tranșeele noastre, această Franță care ne-a ajutat la cucerirea vic-

toriei finale, nu ne va părăsi chiar atât de necinstit cum speră complicității lui Staviski dela Budapesta.

E Frauța care n'a fost infectată de revărsarea frauduloasă de franci falsificați și de bonuri de ale optanților, Franța care a făcut să dispară una după alta în ultimele trei săptămâni gazetele staviskiene și revizioniste ale lui Dubarry și Paul Levi, faimoasele „La Volonté” și „Aujourd'hui”, — Franța care luptă epopeic în contra corupției internaționaliste înhăitați cu toți dușmanii civilizației și ai tratatelor.

Măine, când Franța va ajunge sub alte mâini, vindecată de bulele acelor care au încheiat tranzacții cu agenții lui Staviski, asigurarea aceasta, că nobila țară din apus nu ne va uita, va fi afirmată din nou, cu o țarie ce va trimite pe oportuniști înapoi la Budapesta, cu toate cadourile lor de ocazie, fabricate în aceleași tănuite șantiere unde nu de mult se falsificau franci francezi.

Ion P. Voinea

Sărbătorirea unui gazetar vrednic

D. Victor Branște, șef-redactorul „Gazetei Transilvaniei” din Brașov, a împlinit 60 de ani. Cu prilejul acesta i s'a dat o agapă prietenească, exprimându-i-se recunoștință pentru îndelunga activitate desfășurată timp de 40 de ani pe terenul politic, cultural și social, atât înainte de Unire — când a avut să îndure pentru curajul convingerilor sale ani de închisoare și alte persecuțiuni din partea foștilor opresori — ca și în cei 16 ani dela întregirea Patriei.

A fost o duioasă serbare intimă, cu care prilej s'au evocat numeroase amintiri din trecutul zbuciumat al neamului nostru.

Ateneul Român

Conferința d-lui prof. I. Strelcovsky

„Naționalitatea trebuie simțită cu inima și cu fapta, iar nu vorbită numai cu gura” spune Eminescu creatorul.

Acesta-i rostul adunării noastre din acest ceas de sărbătoare:

Să simțim cu inima mândria de a fi români și de a contribui cu fapte la afirmarea geniului creator al Valahului chinuit, dar totdeauna viu, căci „Diamantul scântee și când îl sfărâmi sub picioare”, spunea odată animatorul de odinioară Nicolae Iorga.

După realizarea celei dintâi Uniri, la 1859, a urmat o vre-

Un apel pentru alegerile comunale

Se apropie, precum se știe, alegerile comunale. Și e vorba ca 'n vederea lor președintele consiliului de miniștri să lanseze un apel, ca să ceară șefilor de partide politice alcătuirea unor liste gospodărești comune, pentru evitarea patimilor politice cari o presc în loc de un deceniu și jumătate prosperarea orașelor și satelor noastre.

Apelul acesta, dacă vom ajunge să-l vedem lansat, e pricinuit de situația nu prea trandafirică a guvernului, și 'n special de accentuarea tot mai mare a fricțiunilor sale cu opoziția.

În tot răul este deci și un bine. Presupunând, firește, că odată lansat, apelul primului ministru va

găsi ascultare la celelalte partide. Ceea ce, însă, este greu de prevăzut.

Înțelegerea aceasta, botezată „gospodărească” este cât se poate de dorită, chiar dacă nu va fi gospodărească câtuși de puțin. E timpul suprem — după un deceniu și jumătate dela unire — să vedem pe reprezentanții diferitelor noastre partide uniți ca să excludă dela conducerea comunelor șlehtele de agenți ai iredentelor de peste hotare. Chiar dacă înțelegerea aceasta nu va aduce în fruntea primăriilor, și 'n primul rând a celor urbane, oameni de gospodărie, nu prin postulat românesc va fi atins, dacă nu vom mai vedea municipiile și celelalte primării

ale noastre la discreția minoritarilor.

Firește că ar fi de dorit ca înțelegerea aceasta să aducă 'n fruntea primăriilor »gospodari». Să nu mai vedem adecă pe listele de candidați pe toți profitorii și incapabili cluburilor politice.

Dar dezideratul acesta seamănă de-ocamdată cu barba spânului. Nu sunt încă partidele noastre atât de preocupate de interesul obștesc, oricât le amenință existența acest desinteres.

Până acolo mai este încă. Și păcatul principal e că mai este încă mult și până la înțelegerea pseudo-gospodărească cu pricina. De-ocamdată e vorba numai de-un apel, care nu se știe dacă va fi ascultat.

Procesul Gărzii de Fier

— Pe Vineri se așteaptă sentința. — S'a renunțat la martorii neaudiați, afară de chestorul Călătorescu, citat în chestia Ciometi, și afară de d. N. Titulescu —

— Senzaționala depoziție a fostului prim-ministru Al. Vaida-Voievod —

BUCUREȘTI, 31. — Apărarea a protestat și ieri — ca de altfel la fiecare dezbateră — în contra modului tendențios cum desfășurază unele ziare mersul procesului. Președintele consiliului a atras din nou atenția ziarelor să se abțină dela mistificări. Fi-
rește, încă un apel zădărnice.

Audierile de ieri

D. general Moruzi a făcut o declarație favorabilă cu privire la generalul Cantacuzino, arătând că au discutat împreună despre programul Gărzii de Fier, și că generalul acuzat nu e capabil de cel mai mic lucru în contra ordinei din stat.

Au făcut apoi declarații favorabile acuzaților următorii:

D. prof. univ. Șumuleanu dela Iași și păr. Nic. Brânzeu despre Corneliu Codreanu și Ion Codreanu.

D. prof. univ. Dragomirescu, fostul rector al Universității din Iași, și Aug. Bideanu, despre Banea.

Toți martorii au sdruit asupra operei naționale ce au făcut-o acuzații prin stărpirea comunismului în centrele și regiunile unde au acționat. Au relevat deasemenea contribuția ce au dat-o la 'ntărirea credinței strămoșești, construind biserici, impunând să se 'nceapă cursurile la universitate cu serviciile divine, etc.

Martorul G. Cârje din Vatra Dornei a arătat că Garda de Fier a distrus comunismul în Bucovina.

Arestările din Bănat

Profesorul Ilie Ghenadie, martor al apărării, a arătat ilegalitățile ce le-a comis poliția din Timișoara cu arestarea

și a altor simpatizanți ai Gărzii.

D. prof. Horia Sima, șeful organizației Gărzii de Fier din jud. Severin, arată că atât d-sa cât și alți legionari din acel județ, au fost ținuți în arest fără mandat pentru simplul motiv că au răspândit un manifest al d-lui Corneliu Codreanu.

Depoziția senzațională a fostului prim-ministru Al. Vaida-Voievod

Momentul cel mai impresionant al dezbaterilor de ieri a fost când și-a rostit depoziția fostul prim-ministru Al. Vaida-Voievod, care a spus următoarele:

— »Eu însumi în tinerețe am fost un tânăr turbulent și revoluționar. Deacea când a apărut mișcarea Arhanghelului Mihai, Garda de
(Continuare în pag. IV-a).

mul mântuirii: cultura.

Și astfel templele închinat binelui, frumosului și adevărului au răsărit din inima chinată, dar caldă și din mîntea frământată dar avântată spre culmi de vis a celor cari ridică deasupra socotelilor întunecate din fiecare zi, întrezăreau lumina din depărtări istorice.

Vasile Alexandrescu Ureche la Iași și apoi tot el cu Const. Esarcu și Nic. Krețulescu la București la care s'au adăogit încă mulți au pornit constituirea „Ateneului Român” cu înțeles de societate literară și științifică, dar cu rost de școală și cu scop de unificare spirituală.

O instituție care să pulseze

toată viața spirituală a României din însă și Capitala Țării.

Conferințe, cursuri publice despre anumite subiecte, tipărituri, serate literare-muzicale, expoziții de artă și retrospective, audii și concerte muzicale, bibliotecă publică, crearea de alte societăți cu scopuri asemănătoare, dar îndrumate. Unitar, iată programul Ateneului Român.

O academie populară. Prima serie de conferințe a început în Ianuarie 1865 într-o sală a Ministerului Instrucțiunii care se găsea instalat lângă grădina Cișmigiului în casa lui Ctin Ghika.

Esarcu, sufletul Ateneului, pune la cale însă și ridicarea
(Continuare în pag. II-a)

Prețuri de propagandă la „FORTUNA“

Arad, Piața Avram Iancu

Pardesiurile cele mai moderne și cele mai cu gust

De toate și amestecate

Paștile catolice la Siria

Siria, 31. — Incepând de astăzi și până mâine, maghiarii din localitate, plus cațiva „români“, nu vorbesc decât despre Hristos și patimile Lui.

D. farmacist, cetățean arpadian, va serba și dânsul Paștile catolice aci în România, ba încă în astă seară, — de noaptea Invierii, va vorbi la „Kör“ despre: „Invieria unguirilor“.

Conferința farmacistului va fi urmărită de toți „așii“ irentismului șirian.

La sfârșitul acestei conferințe se va alege un comitet de direcție pentru secția locală a Ligii Revizioniste, afiliată la cea din Budapesta a lui Ferenc Herczeg. Cele mai multe șanse la prezidenția secției locale le are prietenul nostru „bricuriu“ Ștefan Gril (ăla cu tricolorul maghiar).

Secretar va fi proclamat — fără contra candidat, — un croitor român, pretins „domn“, care și-a amănat căsătoria cu o ungueroaică până la vară, când „nașii“ din Ungaria, fiind funcționari, vor primi concediu.

Pompierii voluntari, la ordinul d-lui căpitan Greffner, vor participa în corpore, având misiunea, — pe lângă ascultarea conferinței șoviniste, de a fi atenți la marea depozit de arsenic din pivnița Körului. (Se știe că proprietărea a imobilului este Ilmănoaie, care a furnizat arsenicul misterios „farmacistei“ Cațița Dumă).

Tot la Kör va mai vorbi și

d. dr. Lengyel, despre: „Avort“ Mitru-Hornaru va ceta din „Aradi Közlöny“ ultimul articol al expulzării Marossi Rudolf Goldstein.

Punctul culminant al nopții Invierii va fi când Stitzek-Karl Marx va înălța o fierbinte rugă către Dumnezeul Ungurilor, pentru a-i arăta calea spre locul unde s'a ascuns tânărul Betsi cu dispăruta d-nă Stitzek.

În vederea acestei „nopți“, a sosit în localitate Ghiury, care mai anii trecuți spunea: „Numai în mâna stângă imi curge sânge de român, iar în dreapta, cea puternică, am sângele lui Atilla“.

Intrunirea se va termina cu adăparea din „sângele sfânt“ al pivnițelor Ilman. Cucurigu

Mare asortiment în stofe la Moskowitz

Cel mai ieftin izvor de cumpărare de bijuterii și cearșornice la
Iosif Reiner
orologier și bijutier
ARAD, strada Col. Pirici No. 3
în dosul Teatrului

Străinii dela C. F. R.

În ziarul nostru s'a vorbit mai mult poate ca'n orice altă gazetă, despre străinii tolerați în slujbele dela C. F. R. dovediți în atâtea rânduri că lucrează în contra instituției și-a țării.

Chestiunea acestor indezirabili a ajuns în slârșit, după senzaționala interpelare din parlament a d-lui Goga, și'n discuția presei din capitală. Iar ca urmare, „Revista C. F. R.“, care apare pe banii bieților

slujbași români ai căilor ferate, a sărit să ia apărarea pușlamalelor străine, ba în plus, a mai îndrăznit să-și bată și joc de români.

Direcția C. F. R. dă acum un comunicat, că blestemele rânduri din „Revista C. F. R.“ au apărut fără știrea nimănui. Și cu asta, impertinența s'a clasat.

Fiindcă la C. F. R. nu există sancțiuni decât în contra românilor!

Săptămâna mare la sate

— Otlaca se smerește —

„Inteligenta“ ca și poporeni satelor vor petrece săptămâna patimilor în post și rugăciune. Toți, cu mic cu mare, vor fi la deniile dinaintea Invierii.

Domnișoarele și „domnii“ din Otlaca se vor spovedi la Popa Gheorghe. Cucernicul paroh va da canoane după greutatea păcatelor fiecărui credincios. Oracalul nostru Otlăcan ne-a comunicat așa:

Ghiuri Baci, 400 de mătâni pentru călcarea poruncilor 7 și a 10 din legea lui Moisi;

Domnișoarei Florica, 35 de închinăciuni la icoana sf. Antoniu, că să fie cu noroc logodna, s'o facă preoteasă cadă de Paști un pețitor cu... șapcă roșie.

Celelalte domnișoare, Veturica, 1001 pupături a icoanei făcătoare de minuni, ca să-i

Lui Ghița (n'are mustață) de trei ori bărbierit la Măteșoia, fiindcă nu vrea să mai fie cantor.

Cinematograful CENTRAL

Duminecă și Luni
Sezon la Cairo
Renate Müller,
Willy Fritsch

Duminecă și Luni la orele 11 și jum. a. m. și 3 p. m. taxele de intrare reduse

SELECT

Duminecă
Așa cum mă dorești
Greta Garbo
Luni, premieră
Regele detectivilor
Clive Brook

Duminecă și Luni la orele 11 și jum. a. m. și 3 p. m. taxele de intrare reduse

Cetiți „ECOUL“

Al II-lea Volaj Special

Oradea - București

Lei 600 Clasa III-a || Lei 850 Clasa II-a
DUS și INTORS

Plecarea din Oradea: Duminică 15 Aprilie 1934
pe la ora 5,30 dim.

Înapoierea din București: Miercuri 18 Aprilie 1934
pe la ora 21 1/2.

ORADEA-CLUJ DUS și INTORS

Lei 200 clasa III-a Lei 275 clasa II-a
Plecarea: Duminică 15 Aprilie 1934, ora 5,30 dim.
Înapoierea: Joi 19 Aprilie 1934

Biletele se eliberează numai până
JOI 5 APRILIE 1934, ORA 9 SEARA

La Biroul de Voiaj

Wagons-Lits // Cook

ORADEA, Strada Regele Ferdinand No. 2
Vagon-Restaurant și Vagon-pat cu prețuri excepționale de REDUSE

Rețineți din vreme Camere și pensiune pentru hotelurile din București, la prețurile noastre extrem de ieftine!

CEL MAI FRUMOS CURĂȚĂ,
VOPȘESTE ȘI SPALĂ CHIMIC

Jun. KREBSZ vopsitor ARAD,
Bul. Reg. Ferd.
Atelier principal Str. Eminescu, Palatul Crucea Albă.

Au sosit noutățile de primăvară!

Pardesiuri elegante pentru dame,
rochii moderne, trench-coat-uri pentru copii — o — Casa de modă
Radó după gust, calitate, prețurile cele mai reduse

unui local propriu potrivit cu rostul societății. Un templu de cultură și de naționalitate.

Trebuiau însă bani mulți, totuși pasiunea lui Esarcu realizează total: piedicile oamenilor sunt spulberate, banii se adună fie prin donații, fie prin loterii și serbări sau chiar prin împrumuturi, nebuia e cuminenție, visul e realitate. Capitala se împodobește la 1888 cu o clădire inspirată fie după templul Erechtein din Atena, fie după acela al Sibillei dela Tiroli, fie după monumentul lui Lysicrat.

Din nimic s'a ridicat o minune. Ba, nu! Din focul sufletului totdeauna creator și niciodată învins. Puterea minunii e în noi!

Dumnezeu a semănat-o, Fiul Lui ne-a arătat-o. Mulți au înțeles-o! Cine e vinovat dacă suntem orbi, surzi, neînțelegători.

In multe ale vieții noastre de azi ca și ieri?

În sala cea mare a Ateneului sub cupolă a fost — încă dela construire — lăsat un loc însemnat astfel: „Loc rezervat pentru marea frescă ce va reprezenta fazele cele mai însemnate ale Istoriei Românilor“.

Un loc unde când ochii se ridicau mințile se turburau, inimile băteau mai tare și visurile prindeau să se teasă sub vraja cuvântului sau în tăcere cucernică.

Dela 1888 până la 1919 Palatul Ateneului Român din București nu putea vedea imortalizate fazele istoriei noastre, căci istoria politică nu-și încheiase marele ciclu.

La 29 Dec. 1919 s'au adunat la Ateneu cele dintâi camere ale tuturor provinciilor unite și-au votat ratificarea Unirii Basarabiei, Bucovinei și Ar-

dealului cu Patria-Mamă.

De atunci visul neamului devenit realitate prin atâtea faze urmează să se fixeze pe locul anume rezistat.

Și azi a venit plinirea vremii: Maestrul Costin Petrescu a început lucrarea. Ea va fi de 70 m. lungime și 3 m. înălțime în picturi „fresco“, constituind cea mai grandioasă operă de pictură istorică din țara noastră și una din cele mai însemnate ale acestui gen.

Și după cum Palatul Ateneului s'a ridicat cu gologanul țării, al copiilor, al tuturor, după cum marile evenimente de pază azi ale istoriei noastre sunt rezultatul efortului întregii națiuni, așa și această operă urmează să se facă prin contribuția noastră, a celor tineri ca și a celor bătrâni, a copiilor, a femeilor, a sătenilor și a orășenilor, pentru că nu acei ce a donat cu jertfe

tuturor este sigur de izbândă și de tărie peste vremi.

25 tablouri, jur împrejurul cupolei vor fi 25 de momente din gloria neamului. Va fi cartea istoriei noastre.

Traian, în fruntea trupelor victorioase, pune piciorul pe podul dela Turnu Severin nu cu gând de cucerire vremelnică, ci cu intenție de a aduce lumină peste pământurile unde trăia numai forță nativă.

Ei bine. Dacii cad într'o splendidă apoteoză de eroi. Viața nouă se începe. Spiritul constructiv desteleneste, curățată, ridică și aquila romană se înalță dela munte până la mare.

Trofeul dela Adam-Clissi stă mândru, ca semn al tăriei, de care se vor sfărâma și valurile apelor și sălbăticiunile întinsurilor.

Legionarul roman biruitor e

însă cucerit de semnul cerului, de bogăția pământului de cercul vulturului din țările văzduhului, de șoapta apei. El rămâne în Dacia. Și cu suflet și gând curat se apropie de orfana care ingenuchiată a-prinde candelă pe mormântul părinților învinși, o înțelege, o apropie, o mângâie, o ridică cu el și un nou popor ia ființă.

Un popor care va avea toată moștenirea părinților: și limba și credința creștină, și înfățișarea, și haina, și firea, și dârzenia, și sensibilitatea și mândria.

Un popor care a primit dela părinții săi și lumina vieții, și laptele dela sânul mamei și cântecul din leagăn și lacrima suferinții și sângele și inima.

Un popor care va avea pe Iisus și în față, și la muncă și săpat pe piatră de mormânt, sprijin în viață și speranță în lumea raiului.

Pardesiuri pentru dame

Dela cele mai fine până la cele mai simple, se pot procura cu prețuri uimitor de ieftine la marele magazin de confecțiuni

Menczer

ARAD, Bul. Regina Maria No. 12 lângă Librăria „DIECEZANA“

Congresul studențesc s'a pronunțat în contra partidelor politice

— Români din Ungaria. — Chestia macedonenilor. — Orientarea politică a studențimii —

Băile Herculane, 31. Congresul studențesc a luat așezară sfârșit, într'o atmosferă înflăcărată.

Dupăce s'a discutat chestiunea românilor de peste hotare, cu care prilej studentul

Ion Faur a cerut intervenții diplomatice în contra tratatului asiatic al românilor din Ungaria. — s'a luat în discuție atitudinea politică a studențimii, — punctul culminant al congresului.

Atitudinea politică a studențimii

A raportat despre atitudinea politică a studențimii d. Floricu Becescu, președintele centrului studențesc din București, arătând că studențimea română creștină își are felul ei bine definit și orientarea trasată de generația de eroi dela congresul general din 1922, condus de Corneliu Zelea-Codreanu. Drumul ei este drept și va fi luminat cât de curând. Raportorul a propus ca lozincă pentru studenți numai formula: „Christos, Regele, Națiunea“ și ca nici un student să nu dea concurs partidelor bazate pe principiul democrației iudeo-francmasonizate.

cerut să se trimită o telegramă acuzaților din procesul Gărzii de Fier.

În numele timișorenilor a cerut să se trimită telegrama d. Lungu.

D. V. Rădulescu a vorbit în numele studenților închiși la Jilava, și a arătat suferințele arestaților, cerând studenților să fie alături de jertfa colegilor și înaintașilor lor.

In chestia ziarelor suspendate

D. Traian Puiu a cerut în aplauzele congresului să se a-

probe reparația ziarelor „Cuvântul“ și „Calendarul“.

Deasemenea d. Nasta a protestat împotriva restricțiilor libertăților cetățenești și împotriva cenzurii.

O evacuare

În toial acestor discuții și proteste, cineva din sală a încercat să protesteze în contra oratorilor. Dimpneună cu alți studenți din grupul său, a fost scos afară pe sus, în mijlocul unui adevărat tumult.

Ședința a continuat apoi în atmosfera de mai înainte, aducându-se hotăriri în sensul propunerilor de mai sus.

Congresul a luat sfârșit așezară. Studenții au părăsit stațiunea balneară în deplină ordine.

Croitorie pentru domni la Moskovitz

Jandarmi condamnați pentru schinguire

La Curtea de Apel din Timișoara s'a judecat ieri procesul plutonierului de jandarmi Ion Ghinea, și a jandarmilor Nicolae Micșa și Simion Marcu.

Toți trei, în urma unui denunț fals, l-au arestat pe locuitorul Ion Eremia din Oravița pe care-l credeau autorul unui atentat cu dinamită.

Pentru a-l face să dea declarații în acest sens, jandarmii l-au supus la tot felul de schinguiuri.

Conduc la parchetul din Oravița, în baza unui certificat medical nenorocitul om torturat până la sânge, a dat în judecată pe jandarmi.

Ieri Curtea de Apel ocupându-se cu acest caz, s'au ascultat o serie de martori, cari toți au depus declarații contra

jandarmilor brutali. Pe baza acestora și a certificatului medical Curtea, după o scurtă deliberare, a condamnat pe plutonierul Ghinea la 6 luni închisoare, pe jandarmul Micșa, în calitate de complice la 3 luni închisoare, iar jandarmul Marcu Simion, contra căruia nu s'a putut aduce nici o probă de vinovăție, a fost achitat. Condamnații au făcut apel.

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Slujbele catedralei ortodoxe din Arad

în săptămâna sfintelor patimi și la Înviere

Duminică, 1 Aprilie: 7 dim. Utrenie. 10 dim. Sf. Liturghie a sf. Ioan Hrisostom. Predică. 4 d. m. Vecernie. 7 1/2, seara Denie. Predică.

Luni, 2 Aprilie: 7 dim. Spovedanii. 9 dim. Ceasurile, sf. Liturghie a sf. Grigorie Dialogul. 4 d. m. Pavcernița mare. 7 1/2, seara Denie. Predică.

Martți, 3 Aprilie: 7 dim. Spovedanii. 8 dim. Ceasurile, sf. Liturghie a sf. Grigorie Dialogul. 4 d. m. Pavcernița mare. 7 1/2, seara Denie. Predică.

Miercuri, 4 Aprilie: 7 dim. Spovedanii. 8 dim. Sf. Liturghie a sf. Grigorie Dialogul. Cuminicări. 4 d. m. Pavcernița mică. 7 1/2, seara Denie. Predică

Joi, 5 Aprilie: 7 dim. Spovedanii, Sf. Liturghie a sf. Va-

silie cel M., Cuminicări. 7 1/2, seara Denie; cele 12 Evanghelii ale sf. Patimi.

Vineri, 6 Aprilie: 10 dim. Ceasurile împărătești. 3 d. m. Vecernie. Predică. 8 seara Prohodul Domnului. Procesiune. Predică.

Sâmbătă, 7 Aprilie: 7 dim. Spovedanii și Cuminicări. 10 1/2, dim. Sf. Liturghie a sf. Vasilie cel Mare.

Duminică, 8 Aprilie: 4 dim. Slujba sf. Înviere. Cu procesiune. 9 dim. Sf. Liturghie a sf. Ioan Hrisostom. Predică P. S. Păr. Episcop. 4 d. m. Vecernie.

Luni, 9 Aprilie: 7 dim. Utrenie. 9 1/2, dim. Sf. Liturghie a sf. Ioan Hrisostom. Predică. 4 d. m. Vecernie.

Oficiul Parohial

Noul președinte al partidului național-agrar din Arad

— A fost ales în locul regretatului Vasile Goldiș d. dr. Silviu Moldovan, decanul Baroului —

Vineri, a avut loc în sala restaurantului „Dacia“ adunarea generală a organizației partidului național-agrar din jud. Arad, la care a participat un însemnat număr de membri, dat fiindcă la ordinea de zi era reorganizarea comitetului de conducere.

În viitor din generație în generație, pentru a putea fi astfel vrednici de memoria lui strălucită.

Noul președinte al organizației

S'a procedat apoi la alegerea noului comitet al organizației.

A fost ales președinte, cu unanimitate de voturi, d. dr. Silviu Moldovan.

La discuțiunile cari au urmat, au luat parte, în afară de noul președinte, dnii prof. D. Apăteanu, Iosif Moldovan, dr. Nic. Popovici, Alex. Peter, Faur, Oct. Lupaș și T. Grozav.

Un cerc al tineretului

Cu ocazia acestei adunări generale au fost primiții în sânul organizației mai mulți tineri intelectuali, cari vor pune în viitorul apropiat bazele unui cerc de studii.

Trench-coat-uri la Moskovitz

Incercați restaurantul AZUGA (fost KISPIPA)
Bere la pahar Azuga, specialitatea Caraiman se găsește numai aici; grătar special, ciorbă de burtă și tot felul de mâncări românești. Menue și abonamente. Muzică țigănească
Proprietar: Emil Schnabel, Orade

BOIANGERIA ȘI SPĂLĂTORIA CHIMICĂ ȘTEFAN SZILÁGYI
STRADA VLAHUȚĂ Nr. 58 ORADE STR. GEN. MOȘOIU Nr. 4
Spală, curăță și vopsește orice îmbrăcăminte feminină și bărbătească

Ciorapi de modă fără defect de culoare mată dela 69 Lei. — Ciorapi bărbătești din ată calitate I. dela 20 Lei. — Ciorapi patent pentru copil și șosete cu prețurile cele mai reduse. — Bluze și svetere pentru dame, dela 55 Lei. — Combineuri de mătăasă, pantaloni reforme, calitate I. cu prețuri reduse. — Mănuși la modă dela 25 Lei. — Mănuși de piele dela 85 Lei
BOGYÓ Arad, Str. Eminescu 1. Lângă Cinema Corso

NU PIERDEȚI RARA OCAZIE!!!
C u n u m a i :
495 Lei, cls. III **700** Lei, cls. II
ORADEA—BUCUREȘTI DUS ȘI INTORS
Plecarea la 15 Aprilie 1934, dela Satu-Mare la orele 3, dela Oradea la orele 6 și sosirea la București în aceeași zi, la orele 20. — Plecarea înapoi dela București, în ziua de 18 Aprilie 1934, la orele 20 și sosirea la Oradea și Satu-Mare, cu acelaș timp de mers, de tren rapid
Inscrierile până la 10 Aprilie 1934, la **Biroul de voiaj »DACIA«** Bdl. Regele Ferdinand No. 9, Oradea

Locul de întâlnire a publicului românesc e la

Caffée-Restaurantul CENTRAL de sub conducerea lui IOSIF PFERSCHY
Intrarea prin strada Alecsandri
Meniu după listă: 20 lei — Bucătărie specială — Vinuri de Podgorie — Bridge și rummy

Procesul Gărzii de Fier

(Urmare din pagina I-a).

Fier de mai târziu, nu m'am speriat ci am căutat să-mi aliez acest tineret în mișcarea pe care am hotărât să o duc pentru pacificarea spiritelor și exterminarea curentelor extremiste și disolvante. Indemnul a venit de acolo că din îndelungata mea experiență m'am convins că tineretul naționalist și patriot nu poate contribui decât din eroare la sabotarea ordinii de stat.

Călăuzit de aceste idei, am căutat indirect și apoi direct să mă apropiu de Corneliu Zelea Codreanu, și n'am avut decât să mă felicitez pentru sprijinul dat de el și de organizația lui la combaterea efectivă în mase a comunismului.

D. Vaida Voivod a spus apoi că deoarece el însuși a contribuit la corectarea țelurilor Gărzii de Fier, făcând-o să renunțe la un antisemitism negativ, iar pe de altă parte îndreptând atențiunea organizației spre combaterea comunismului și a curentelor disolvante, dsa se consideră că părintele spiritual al Gărzii de Fier, ba mai mult, ca naș al acestei organizații.

De aceea — continuă d. Vaida — locul meu n'ar fi aici între martori, ci pe banca acuzării.

D. Vaida a arătat apoi că toate actele Gărzii de Fier au pornit dintr'un sănătos sentiment patriotice, și a afirmat că în momentele de azi, când finanța internațională dictează în Țara Românească, socotește că nu se poate afla în juriu nici un om, nici un român, care să nu subscrie la dezideratele principale și naționale ale Gărzii de Fier, cuprinse în primul lor manifest.

Este adevărat — spune d. Vaida — că mai târziu mișcarea a făcut mari greșeli. În primul rând s'a asociat cu Beza, atentatorul bunului român și luminatului conducător, Constantin Angheliescu fostul guvernator al Băncii Naționale.

— Beza n'a fost gardist, este intrerupt d. Vaida, depe băncile acuzărilor.

D. Vaida: Dacă Beza n'a fost gardist, în schimb Garda s'a solidarizat cu el. Deasemenea gardiștii s'au asociat cu Dănilă din Maramurș, ceea ce a fost o mare greșală.

Alianța Gărzii de Fier cu „Frăția de Cruce” a căpitanului Șiancu, deasemenea a fost o mare greșală, deoarece astăzi acei cari au avut prudența să se înscrie la timp în partidul liberal, se plimbă liberi în timp ce conducătorii Gărzii se află pe banca acuzărilor.

— D. Vaida explică aceste greșeli prin tinerețea conducătorilor, pe de altă parte prin tratamentul întrebunțat față de mișcare, pe care dsa nu-l socotea cel mai potrivit.

Arată că este împotriva a-tentatelor, cari după cum dovedește istoria, nici odată n'au dus la rezultat și n'au fost folosite. Regretă omorarea lui Duca, prin moartea căruia a dispărut un luminat conducător de stat și s'a deschis jocul forțelor politice, din care a rezultat un rău pentru țară.

D. Vaida a încheiat spunând:

Azi urmează să fie audiați d-nii N. Titulescu și Călătorescu

La întrebarea comisariului regal col. Hotineanu, dacă apărarea mai are nevoie și de audierea celorlalți martori, apărarea declară că renunță la ei, cu excepția a doi: d-nii N. Titulescu, ministrul afacerilor străine, și d. Călătorescu, chestorul poliției din capitală. Ultimul, după cum se știe, e citat ca martor în legătură cu omorarea legionarului Sterie Ciumeti, atribuită de apărare comisariului Negrescu.

Președintele a încuviințat și a cerut să fie chemați d-nii

»Aceasta este mărturisirea mea. Mi-ați cerut să depun jurământul, eu l-am depus, legându-mă să spun adevărul și numai adevărul. Acesta este adevărul și vă stau la dispoziție.

Nici apărarea și nici acuzaarea ne având de pus nici o altă întrebare, d. Vaida Voivod, părăsește sala de desbatere.

Titulescu și chestor Călătorescu pentru azi dimineață.

Pe Vineri se așteaptă sentința

Indată după depozitiile d-lor Titulescu și Călătorescu, se va începe rechizitorul comisariului regal, iar în primele zile ale săptămânii patimilor se vor desfășura pledoariile.

Se crede că sentința se va da cel mai târziu în Vineria Mare.

Stofe și mătasuri

moderne și de cea mai bună calitate pentru dame și bărbați cu prețurile cele mai reduse, găsiți la

„SERILANA”

Arad, Palatul Minorității
Depozitul fabricii! Prețuri de fabrică

Unul care s'a îmbogățit în magistratură

Comisia pentru controlul averilor, a delegat pe consilierul Coman Negoescu cu cercetarea situației fostului magistrat Nicolae Străjan dela tribunalul Ilfov, bănuind a fi acumulat o mare avere în timpul și cu ocazia serviciului. Acesta, s'a prezentat în fața comisiei la începutul cercetărilor, declarând că are o avere de 1 milion jumătate, plus un stoc de 60 de acțiuni ale Băncii Naționale cumpărate cu 400.000 lei. Investigațiunile ulterioare au dus la descoperirea că bănuitul încearcă să camufleze o mare parte din averea sa.

În acest scop, și pe baza cercetărilor s'a procedat la o serie de descinderi la numeroase bănci din Capitală unde s'au dresat acte prin care sunt declarate indisponibile următoarele sume: 5 milioane lei numerar la sucursala

băncii Românească din calea Griviței, 1 milion jumătate la centrala aceleiași bănci, în safeul la Banca Comercială Italiană Română 300.000 lei, cele 60 de acțiuni ale Băncii Naționale și un contract de împrumut pentru suma de un milion 500 mii lei dată d-lui arhitect Schimidinghen.

În lumea juridică faptul a provocat o adâncă impresie, dat fiind că Nicolae Străjan, fost multă vreme judecător de instrucție la Tribunalul Ilfov, a părăsit acum câțiva ani magistratura, în condițiuni excepționale și foarte discutate.

Mari revolte în Spania

Încă dela ultimele alegeri de când mișcările de dreapta au avut mari succese, organizațiile extremiste au dat loc la mari turburări.

Conflictele dintre comuniști și autorități au devenit tot mai crâncene.

O știre dela radio anunță că întreaga Spanie se află sub o adevărată revoluție.

În cursul nopții, în diferite părți armata a fost înfrântă de revoluționari și s'au înregistrat peste 100 de răniți și mai mulți morți.

Cei doi comuniști arestați la Arad au fost predați parchetului

Am arătat alaltăieri că siguranța arădană a făcut o captură foarte importantă, arestând doi comuniști cari fuseseră trimiși dela Cluj și Brașov să reorganizeze tineretul comunist din Arad, Bănat și Valea Jiului.

Din cauză că instrucția nu era terminată, n'am putut da amănunte în chestia acestor arestări.

Cei doi comuniști au fost predați acum parchetului. Pe unul îl cheamă Iosif Székely, și e călă de croitor din Brașov; celălalt este Emeric Farkas și e bacalaureat dela Cluj.

S'au întâlnit, fără să se cunoască mai dinainte, în fața fabricii Nenmann, conform instrucțiilor ce le primiseră. Far-

kas trebuia să-l recunoască pe Székely după faptul că avea să poarte subsoară un exemplar din ziarul „Credința”, și să răspundă la o anumită parolă. Au fost observați de oamenii siguranței mai înainte de a-și fi început operațiile la Arad, și băgând de seamă că s'urmaseră, au rupt-o la fugă, aruncând într'o curte un pachet în care s'a găsit cheia unui cifru, cerneală simpatice și o scrisoare cu instrucții.

Cei doi emisari comuniști fuseseră trimiși să pună bazele la Arad unei organizații comuniste, și să reinfrizeze tineretul comunist din Timișoara, a cărui activitate staționează în urma arestărilor de acum două luni.

Judecătoria Rurală Ineu-Arad.
Nr. G. 704/1934.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștință publică, că în urma cererii d-lui dr. Petru Faur avocat în Ineu în calitate de curator al masei falimentare Samuil Riesz din Cermeiu, făcută pe baza hotărârii Consiliului de Faliment, se vor vinde la licitație publică mobilele înscrise în inventar sub pozițiile 39 - 75 și 137 - 138 inclusiv și anume: 2 mese mari acoperite cu tablă galvanizată, 5 dube mari, 1 locomobilă fabricație Glimbais și Robin, o mașină pentru crăpatul pieilor, o mașină de presat, o mașină de vâltuit, 2 dube pentru întinderea curelilor, o cassă marca A. Tropau, și mai multe alte scule necesare la tăbăcit. Valoarea de cumpărare a diferitelor mobile este cea indicată în inventar sub diversele poziții și în total 28665 Lei.

Licitatiunea se va ține în ziua de 2 Aprilie 1934 la orele 11:30 în Cermeiu la fostul sediu al firmei falite. Mobilele susmenționate vor fi vândute licitatorilor cari vor oferi mai mult și cu plata în bani numerar și în caz de nevoie și sub prețul de strigare.

Inventarul se poate vedea la curatorul de faliment, la Judecătoria Rurală Ineu sau la Secția III a Tribunalului Arad.

Ineu, la 17 Martie 1934.

Delegat judecătoresc greffier: Indescifrabil.

Einstein nu mai este cetățean german

Guvernul german a hotărât să retragă cetățenia profesorului Albert Einstein și a altor 30 de evrei.

Retragerea cetățeniei a fost hotărâtă „din cauza atingerii aduse intereselor germane, în urma violării datorilor de fidelitate față de Reich și față de națiune”.

Priu altă hotărâre, se confiscă în folosul statului averea a 37 evrei și comuniști.

Ministrul de interne și-a rezervat dreptul să hotărască dacă nu este cazul să se retragă naționalitatea germană și familiilor persoanelor vizate prin decret.

Judecătoria Rurală Ineu

Nr. G. 270—1933

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștință publică vânzarea la licitație: 6 prese de stors vin, 17 butoaie diferite mărimi, pompă de vin-comină și altele sechestrate în favoarea lui dr. Petru Faur, avocat din Ineu, — pentru încasarea sumei de 25.996 lei cap. și accesorii. Licitatiunea se ține în Drau în ziua de 5 Aprilie 1934 la orele 16 la domiciliul debitorului. Lucrurile sechestrate sunt prețuite în sumă de 26.200 lei și se vând cu bani în numerar celor ce oferă mai mult, și în caz de nevoie și sub prețul de strigare.

Ineu, la 21 Martie 1934.

Delegat judecătoresc greffier: (ss) Brătianu

Arestat după 15 ani de urmărire

Orade, 31. — Poliția din localitate cu ocazia unei raizi pe la periferiile orașului, a reușit să aresteze pe Ioan Floriș, de meserie pescar. În cursul cercetărilor s'a constatat că cel arestat este dezertor din armată și este căutat de 15 ani de autoritățile militare. Acum câțiva ani Floriș a fost prins și escortat la regimentul 91 Alba-Iulia, din care face parte, dar a reușit să dezerteze dela regiment. Pentru el nu fi descoperit el și-a schimbat numele și sub nume la a stat ascuns în Orade, unde practica meseria de pescar ambulant. Deoarece Floriș are un trecut dubios, poliția a luat măsuri pentru a cerceta, dacă n'are la activul său și alte fapte.

Bonuri de impozite

cumpără și vinde

Banca

Goldschmidt, Arad

Str. Eminescu Nr. 4

vis-a-vis de Cinema „Corso”

Bărbații eleganți

cumpără la magazinul

„CHIC”

Hegedüs și Goldmann

vis-a-vis de DACIA

pălării moderne dela 140 lei sus, trenchcoat 400 lei, cămăși moderne 170 lei